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Objetivos da Experiência 03

• Explorar funcionalidades adicionais do 
osciloscópio.

• Entender o significado dos modos de operação 
do gerador de funções.

• Analisar o comportamento de circuitos com 
componentes passivos (resistor e capacitor).

• Observar o comportamento do módulo da 
impedância (relação V/I) de circuitos RC e RL em 
função da frequência.



1. Gerador de Funções  (1/3)

Gerador ideal

Vcarga(t) = Vext(t) = Vint(t)

Vcarga(t)
Rcarga



1. Gerador de Funções  (2/3)

Gerador real

Vcarga(t) = Vext(t) = Vint(t).
𝑹𝒄𝒂𝒓𝒈𝒂

𝑹𝒄𝒂𝒓𝒈𝒂+𝟓𝟎

Vcarga(t)
Rcarga

Se  Rcarga = 50Ω → Vcarga(t) = Vext(t) = 
Vint(t)

𝟐

Se  Rcarga >> 50Ω → Vcarga(t) = Vext(t) ≈  Vint(t)



1. Gerador de Funções  (3/3)

Gerador real

Vcarga(t)
Rcarga

Se  Rcarga = 50Ω → Vcarga(t) = Vext(t) = 
Vint(t)

𝟐

Se  Rcarga >> 50Ω → Vcarga(t) = Vext(t) ≈  Vint(t)

= 2.VDISPLAY

Modo 50Ω

= VDISPLAY

Modo High Z



Alerta:

• Nos experimentos do Laboratório de 
Eletricidade sempre utilizaremos o gerador 
no modo High Z.

• Se esquecer de mudar,  e deixar o gerador 
no modo 50Ω, o resultado das medidas será 
o “dobro” dos valores esperados.



2. Acoplamento AC e  DC do Osciloscópio

• Se o sinal que queremos medir não tiver 
“offset”  (valor médio nulo), o tipo de 
acoplamento será indiferente.

• Se o sinal tiver “offset”, então precisaremos 
escolher o tipo de acoplamento.
• AC  (interesse na variação do sinal)

• DC (interesse no nível e na variação do sinal)
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Acoplamento AC

Sinais contínuos (CC) são 
bloqueados pelo Cc

(capacitor de acoplamento)

. Observa-se somente o 
componente alternado do 
sinal na tela do osciloscópio.

Acoplamento CC

Sinais com componentes 
contínuo e alternado no 
tempo são visualizados 
na tela do osciloscópio.



Exemplos de acoplamento 
CC e AC 



Tensão eficaz (Vef ou VRMS)

Osciloscópio

• Em acoplamento CC :

Vef
2 = VCC

2 + VAC
2

(CC VRMS N Ciclos)

• Em acoplamento CA:

Vef
2 = VAC

2

(CA VRMS N ciclos)

Multímetro digital

• Lê componente AC ou

• Lê componente DC

• Cálculo da VRMS do sinal 
de onda completa deve 
ser feito pelo usuário!
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2. Bipolos passivos

v

bipolo

i+

-

R1

vg

vR1

i = 
𝑣𝑅1

𝑅1
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2. Bipolos passivos - CAPACITOR

v

capacitor

i

𝑖𝐶 𝑡 = 𝐶
𝑑𝑣(𝑡)

𝑑𝑡

𝑠𝑒 𝑣 𝑡 = 𝑉𝑠𝑒𝑛(ω𝑡)

𝑖𝑐 𝑡 = 𝐶. 𝑉. ω. cos ω𝑡 = 𝐶. 𝑉. ω. 𝑠𝑒𝑛(ω𝑡 + 90°)

Corrente adiantado de 90° em relação à tensão

𝑣 𝑡𝑖𝑐 𝑡

𝑋𝑐 =
𝑉

𝐼𝐶
=

1

𝜔. 𝐶



Quadro resumo

• Resistência

𝑣 𝑡 = 𝑅. 𝑖 𝑡

𝑃𝑅 = 𝑉𝑒𝑓. 𝐼𝑒𝑓

Relação  Constitutiva

VR/IR:  R ()

i(t) e v(t) estão em 
fase

• Capacitor

𝑖𝐶 𝑡 = 𝐶
𝑑𝑣(𝑡)

𝑑𝑡

𝑃𝐶 = 0

Relação Constitutiva

VC/IC:  ZC ()

𝑿𝒄 = ൗ𝟏 𝝎𝑪

i(t) e v(t) defasados de 
90o

• Indutor

𝑣𝐿 𝑡 = 𝐿
𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡

𝑃𝐿 = 0

Relação Constitutiva

VL/IL:  ZL ()

𝑿𝑳 = 𝝎𝑳

v(t) e i(t) defasados de 
90o



Exemplo de tensão e corrente no capacitor
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𝑖𝐶 𝑡 = 𝐶
𝑑𝑣(𝑡)

𝑑𝑡

ic(t)

vc(t)



Reatâncias Capacitiva e Indutiva

𝑿𝒄 = ൗ𝟏 𝝎𝑪

• → 0 ,        XC >> R,     vC = ?

• →,        XC << R,     vC = ?

• →1/RC,   XC =  R,     vC = ?

𝑿𝑳 = 𝝎𝑳

• → 0,     XL << R,      vL = ?

• →,    XL >> R,       vL= ?

• →R/L,   XL =  R,      vL = ?

vR

vC

R
C

i

vG

vR

i

R

LvG vL



𝒁𝑪 =
𝑽𝑪
𝑰



𝒁𝑳 =
𝑽𝑳
𝑰


